

## 牧者心聲

# 天上的氣色和這時候的神蹟

■ 劉君堯傳道

你們知道分辨天上的氣色，倒不能分辨這時候的神蹟。(太 16:3)

過往幾年寫過幾篇牧者心聲，和大家交通基督徒處在這種「一個災禍過去，下一個災禍又快來臨」的時代，怎樣明白神的心意，儆醒過基督徒的日子。2021年12月的簡訊刊登了一篇「當打好信仰的根基」，是因為當年7月河南省出現「千年一遇」的大水災，之後11月我們在加拿大的卑詩省經歷了「有紀錄以來最大的降雨，引發巨大的洪水」，各處的道路、橋樑大規模倒塌，導致溫哥華地區和加拿大其他的地方交通一度全部中斷。當時提醒基督徒在這些破紀錄的天災中，特別在洪水中大量的倒塌之中，除了想起神對世人的審判，也自然會想起主耶穌提醒我們，基督徒更加要提防，因為一個人的信仰不單止可以突然間「倒塌」，並且（可以）倒塌得很大。

## 目錄

### 牧者心聲

天上的氣色和這時候的神蹟 劉君堯 1

### 講台信息

放膽傳福音 廖烈康 3  
人子在榮耀中降臨(上) 楊嘉榮 6

### 文章分享

人為甚麼會說謊言?(三) 王明道 11

### 交通分享

林林涼 王詩愉 14

兩年後的今天，一向乾旱的南加州經歷了罕有的颱風和水災。在亞洲，幾個超強紀錄的颱風也接踵而來，肆虐各處，特別為香港帶來了「500年一遇」的洪水。基督徒應該從政府，從新聞，從天文台等等渠道來了解和防範這些天災，更加應該從神的話語裡得到屬靈的提醒。「洪水氾濫的時候，耶和華坐著為王」；防範「雨淋，水沖，風吹」；「根基若毀壞，義人還能作甚麼呢？」等等，之前在2021年12月的「牧者心聲」有提過，就不再重複了。

主耶穌傳道的時候，有一次法利賽人和撒都該人來試探他，求一個天上的神蹟。當時主責備他們懂得分辨天氣，卻不能分辨約拿——主在墳墓三天後復活——的神蹟。今天的基督徒都清楚知道主的死與復活的神蹟，是我們救恩的根基，這已經不是難分辨的事情。今天的基督徒要分辨的，是末世這種很可怕的屬靈黑暗，因為「末世必有危險的日子來到」。從天災的角度來說，現在是各種的災難都越來越嚴重，屢破紀錄。然而從聖經的角度來說，人造成的各種自然災難和社會的逐漸崩潰，以及在信仰上的敗壞，才是我們在這個時候需要分辨的事情。現在列舉幾樣：

1. 末世必有危險的日子來到：挪亞的日子「人在地上罪惡很大，終日所思想的盡都是惡」，以致「世界在神面前敗壞，地上滿了強暴」，所以「凡有血氣的人，他的盡頭已經來到神面前」。今天我們的世界也是朝著這個結局快速地發展。

2. 「人要專顧自己…有敬虔的外貌，卻背了敬虔的實意」可見這些是教會裡的人。今天很多真正敬虔的傳道人和基督徒，都已經逐漸老邁，或者被主接到樂園了。下一代的信仰逐漸成為一個表面的空殼。

3. 各種情慾的放縱和敗壞，各種的欺詐和偷竊，政治和社會的動盪，慢慢的成為常態。

4. 邪靈在地上增加，並且攔阻越來越小。因此迷惑推動了特別多的異端、情慾、虛假的敬拜和似是而非的教導。

5. 「人要把你們（基督徒）陷在患難裡」，「必有許多人跌倒，也要彼此陷害，彼此恨惡」。

6. 「不法的事增多，許多人的愛心，才漸漸冷淡了」。

7. 天國的福音，基本上已經傳遍天下，對萬民作見證。

# 放膽傳福音

■ 廖烈康傳道

經文：徒4:23-31

初期教會滿有傳福音的熱誠，雖然面對逼迫攔阻，也沒有退縮。他們的見證，成為我們今天傳福音或作主工很大的鼓勵。那時不但使徒、傳道人或長老，熱心作主工，就算是一般信徒，面對迫害，不論是由政權或世界的人來的反對，也表現得沒有懼怕。原因是他們看見屬靈的福氣，以致他們無論在甚麼環境仍能迎難而上。

經文記述當彼得和約翰被釋放後，便到會眾那裡去，覆述祭司長和長老對他們所說恐嚇的話，眾人一聽後，不但沒有退縮膽怯，反而更懇切向主禱告：「同心合意高聲向神說……」。為何這些人，面對艱難仍然能夠放膽傳福音？

## （一）同心禱告不畏難（23-24 節）

遇到難處，我們就要禱告。這不是想當然的事，因為有時我們在難處中，第一時間不是想起主，而是想盡辦法用自己的一套去解決問題。這是指生活上的難處，而是指著我們要在世上作見證這方面。主耶穌曾對門徒說：「你們是世上的鹽」、「世上的光」。當我們活在未信的人中間，就要成為他們的光，照出他們的黑暗，或者是要在世上將神的光帶給他們。

我們不要期望每次向人傳福音的時候，每次都能夠遇到像埃提阿伯的太監那樣的人。有些人認為街頭佈道的成效很低，事實也是如此。我服侍的堂會印了 2,000 張邀請卡，我們全數派出，卻沒有一人回應。成效雖然低，但做下去時，我們仍有信心相信主藉著我們這些工作，讓一些慕道者有機會認真一點思想福音。

我們的堅持，其實與我們今日活在世上持有何種末世觀有關。末世觀若以耶穌基督何時降臨來區分，大致可分為幾個理論：無千禧年派，千禧年後派，千禧年前派等等。根據聖經所記，確實有千禧年這時段。至於主耶穌在前後降臨，暫且不去討論，但要留意的是，

一個信耶穌的人到底持哪一個理論，會直接影響這人的世界觀。如果我們認為主在千禧年後再來，在這講法下，世界會越來越美好，甚至整個世界被基督教化，而耶穌基督就在最好的時候降臨。由主耶穌第一次降臨開始已經是末世的開始，經過了二千多年，到底世界是越來越美好，還是越來越敗壞？只要仔細查考聖經，就會發現主耶穌應該是在千禧年之前降臨的；主耶穌再來時，千禧年時代就開始。主張千禧年前主降臨的人，對現今整個世界的看法持消極的世界觀，直等到主再來審判世界後，一下子將整個世界扭轉過來，恢復過來，才進入千禧年時期。眼下世界光景每下愈況，充滿罪惡，出現很大的信仰迷惑；若我們循著這方向去看，沒有可能傳福音給人時覺得不會受拒絕。初期教會的信徒，遇到難處時同心禱告，沒有退縮，他們也不期望繼續將福音傳下去時不會遇到艱難。

## （二）用信心的眼去看事情（24-26 節）

門徒從來沒認為到外傳福音一定會事事順利，主耶穌大使命中說到「主常與我們同在，直到世界的末了」。主的同在不是說傳福音不會遇到艱難逼迫，相反意思是無論遇到順逆主都同在，特別遇到患難逼迫時。因此，我們不要心存幻想，以為遵照主的吩咐出外傳福音，主就一定不會挪去一切攔阻。這是對聖經的誤解。聖經從沒有說過，傳福音會事事順暢。門徒聽到彼得和約翰的報告後，反應很大，他們看來十分開心甚至讚美神。不是因為遇不到難處，相反是因為發覺不順利——不順利得來不是一種完全沒有預知、預兆的不順利。門徒看來沒想過在他們傳福音時，不會遇到難處，相反一定會有、必然會發生。

大衛曾說過 25、26 節的一番話（參詩 2:1-2），現在果然應驗了，28 節：「成就你手和你意旨所預定必有的事。」他們一方面知道傳福音會遇到難處，但這不是一個消極的預期。這番話我看是帶著信心的，用信心的眼光去看所遭遇的事。他們認為現在所遇到的事，不是出於魔鬼的破壞，而是神要成就一些事在他們中間。保羅到方伯士求保羅面前傳福音時（參徒 13:4-12），遭到以呂瑪敵擋，保羅責備他後他立即瞎了眼，最後士求保羅也因此信主。許多人會攔阻我們

傳福音，若從信心眼光看，這些攔阻都在主的管理下，藉著它們來成就祂的事情。可見這些門徒的信心很大。總結來說，傳福音遇艱難是必然的，艱難越大，得的福也越大，主耶穌也會為我們歡喜。

「人若因我辱罵你們，逼迫你們，捏造各樣壞話毀謗你們，你們就有福了！應當歡喜快樂，因為你們在天上的賞賜是大的。在你們以前的先知，人也是這樣逼迫他們。」（太 5:11-12）

記得讀中學時，有一次戶外佈道，到餐廳傳福音。我遞了一張單張給一位叔叔，他立時瞪著我，說：「你再多說，我就用咖啡潑你。」當時我有點害怕，就走了。我讀神學時，每星期一次出外佈道，有一次我和同學向一位伯伯傳福音，起初他心情很平和，也很健談。後來越來越激動，最後更破口大罵我們。那時在公園裡，很多人都看見和聽見，頓時覺得很尷尬。我切身體會傳福音原來是這樣的一回事。回想這些事時，覺得從中也有獲益，一來為主給我這樣的經歷感恩，二來讓我更稍為體會昔日主被人指罵的心情。這些經歷讓我更明白傳福音、作主的工，確實會受到人反對的；但主耶穌說若這樣你們天上的賞賜就大的，主的話實在很鼓勵我們。

我曾經帶過幾個弟兄姊妹作街頭佈道，後來一同分享體會和感受。有一弟兄說他派了整整一小時，但沒有一人接受他的單張，可是他派時仍感到很喜樂。聽到這弟兄的分享，有一姊妹也很受激勵。傳福音時被拒絕，使我更深體會事奉神是如此真實，順順利利反而是「假象」。在過程中讓我們更感受到主耶穌愛人的心是何等迫切。

主在世所作的，是要叫人到祂那裡得生命、叫人歸信祂。其實我們出外傳福音，向誰傳也要主的帶領和感動，我稱這些對象為「傳福音的心上人」。如果你心裡常有一兩個對象，很想向他們傳福音的，若你清楚這是來自主的感動，當你向他們傳福音卻遭拒絕時，你傷心之餘，主也必為他們傷心，因主愛他們比你愛他們更深。想到主降世到如今，仍遭人拒絕，我們被拒絕真是不足掛齒，因而體會主更多，明白到主愛人的心是那麼深厚。只要我們用信心去看艱難，就更能體會主愛人靈魂的心腸。

### （三）放膽講論神的道（29-31 節）

經文所提及的僕人不單是指彼得和約翰，而是所有為主作見證的人。雖然他們知道難處是不會消失也不會停止，他們沒有求神救他們脫離一切患難，而是為自己求膽量。「他們禱告完後，聚會的地方震動，他們就都被聖靈充滿，放膽講論神的道。」（31 節）神按他們所求的應允了他們。事實上我們傳福音也要有這樣的膽量，雖然我們也要為福音的對象禱告，但相比起來膽量更要緊。若仔細想想，我們為福音所求的許多是外邊的東西，如環境、對象、時機等，但最終落實傳福音時，一定是你自己首先要有膽量、有勇敢的心。

我們要認真求主給我們傳福音的膽量，這不是說在任何事上都要如此，遇到惡事時就要躲避，因害怕得罪神，這是出於敬畏神的心。但是說到傳福音、行主的道、遵行神的旨意、順服神，這些我們就要大大壯膽。保羅說：「因為神賜給我們，不是膽怯的心，乃是剛強、仁愛、謹守的心。」（提後 1:7）膽怯時，應馬上祈求主給你有膽量。無論是陌生人或相熟的人，自己的朋友、同事或家人，求主都賜給我們膽量向他們傳福音。

（講於 2022 年 12 月 18 日，未經講員過目。）

講台信息

---

## 人子必在榮耀中降臨（上）

■ 楊嘉榮弟兄

經文：彼後 1:12-18；可 9:2-10

這幾年多了接觸長者，發覺他們有一個特點，就是經常想當年，特別是那些印象深刻的事。一些臨終病人在他們最後一刻想到的事，也必定是對他們來說很重要和記掛的事。彼得年老時寫信給眾信徒也提起一件事，就是登山變像。他回憶昔日主在山上變像顯出祂的榮耀，他親眼看見主的榮光。這件事對他一生一定有重大的影響和意義，以致他年老時也念念不忘，並且鄭重地向信徒提說。

彼得形容昔日主變像的地方是聖山（可 9:1），他在山上看見主的榮耀和聽見主的聲音。這件事發生前，主耶穌已有提及，中心是神的國會大有能力的臨到。三卷福音書馬太、馬可、路加均有記載，各有差異。路加記載「有人在沒嘗死未以前，必看見神的國。」（路 9:27），馬可的記載加了一句：「神的國必大有能力的臨到」，馬太記載：「有人在沒嘗死味以前必看見人子降臨在他的國裡。」（太 16:28）綜合來說：主耶穌藉著這件事要門徒看見人子必大有能力降臨在祂的國裡。

人子必大有能力降臨在他的國裡，亦是神的國臨到，這件事有人在未嘗死味以前看到，彼得就是其中之一人。彼得在晚年提起此事的目的是甚麼？為了誰？四卷福音書中，馬可福音是最早成書的。馬可雖然不是主的門徒，但他是彼得屬靈的兒子。解經家及歷代教會傳統都認為，彼得向馬可敘述了主耶穌的生平；或者在彼得教導時，馬可將有關耶穌的事蹟一一記下來。所以馬可福音裡理應看見彼得的口吻，以下我們看看彼得怎樣透過馬可的筆，記下這件事。

經文記述這事的開始，即第 1 節與第 2 節之間相隔了大約六至七天，即主耶穌預言這事後一星期就發生。這件事發生前的一星期，門徒經歷了甚麼事？馬可福音第八章 27 節記載耶穌和門徒往該撒利亞腓立比的村莊去，這地方與耶路撒冷相距甚遠，離開加利利也有一段路程。耶穌帶門徒到那麼偏遠的地方，一方面可能藉此遠離人群，給門徒休息的機會；另一方面是讓他們離開熟悉的環境，在外邦人中間問門徒：「人說我是誰？」這裡的人是指在耶路撒冷和在加利利的人。有人說耶穌是施洗約翰，有人說是以利亞或耶利米，但重點是耶穌要知道門徒說他是誰。彼得不假思索地答：「你是基督，是永生神的兒子。」耶穌立時稱讚彼得：「西門巴約拿，你是有福的！因為不是屬血肉的指示你的，乃是我天上的父指示的。」這事以後，耶穌第一次向門徒預言自己將要受害受死並三日後復活。門徒聽後一定大惑不解，耶穌既是彌賽亞，怎會如此受苦受死？彼得可能詫異門徒聽見主耶穌即將要受死，竟沒有一點回應。他就拉住耶穌，說：「主啊，萬不可如此！這事必不臨到你身上！」彼得出於愛主，

不想耶穌往耶路撒冷受害，但換來的是耶穌轉過頭來當眾嚴厲的責備：「撒但，退我後邊去吧！你是絆我腳的；因為你不體貼神的意思，只體貼人的意思。」那時彼得的感覺一定不好受。主耶穌說了一番話後，就預言登山變像的事。在這一個星期裡，彼得的心情或很低落，心裡想不通為何耶穌這樣說他。

登山變像的事，耶穌選了三個門徒——彼得、雅各和約翰跟著他，在其他事上耶穌都經常帶著這三個門徒的。在這事上，經文記載了六個人的名字，就是耶穌、摩西、以利亞、彼得、雅各和約翰。我從三個層面來看：第一個層面——為何記摩西和以利亞？目的是甚麼？第二個層面——主在那時有甚麼改變？有甚麼意義？第三個層面——對門徒有甚麼意義？

### **第一個層面：為何記摩西和以利亞？**

摩西和以利亞都是先知，可以說是舊約的代表人物。簡單來說他們代表了舊約聖徒在當時出現；新約就有彼得、雅各和約翰。根據經文大概可看到，耶穌說有人在未嘗死味以前必看見神的國。未嘗死味是猶太人的講法，英文譯作“taste”。猶太人形容死亡是苦杯，他們不信人死如燈滅，而是信死人會復活，有審判，有天國和地獄。他們知道死亡是痛苦的經歷，認為有人在未死之先看見神的國。神的國怎樣在山上實現？神的國需要有國王、國民（舊約聖徒和新約信徒），還需要國土。國土就是那座高山，就是彼得後來所形容的聖山。神的國怎樣理解？當主在那裡，祂的國民也在那裡，神也在那裡時，那地方就歸為聖，祂的國就臨到。彼得看見神的國在聖山上顯現，那麼摩西和以利亞的出現目的是甚麼？這與那時的背景有關，主耶穌給門徒難題，人子是誰？彼得雖然一語中的，但其實他不太明白自己所說的。這時摩西和以利亞出現，與耶穌對話，談論耶穌去世，就是在耶路撒冷要成就的事——主耶穌的預言。明顯地，這事是特別為三個門徒安排的。耶穌即將去世和在耶路撒冷受害這件事，是甚麼意思？有何重要？摩西和以利亞都是預表基督的，使徒行傳三章 18-24 節記載了彼得的講話，當主從死裡復活時，彼得的靈



命已有進步，當時那件事摩西和以利亞所代表、所談論的，都指向耶穌基督將要成就的救恩。他特別強調摩西預言有先知興起像他，亦特別強調從撒母耳以來的眾先知，凡說的預言都是指著這件事。當時彼得不知道，是他後來回想時神才給他看見。摩西和以利亞其實是代表律法和先知，舊約常提到律法和先知的話，其實代表舊約聖經。如此理解就發現摩西和以利亞出現在聖山上，背後的心意是指到舊約聖經的事情，是實實在在存在過的。或有人問彼得怎樣認出摩西和以利亞來？可能耶穌與他們對話時，曾提及他們的名字。或當我們回想這事的目的是為誰，就可解釋到為何他們認出摩西和以利亞來：主固然知道自己最後要受害完成救恩，摩西和以利亞也應知一點，但在山上此刻才親眼看見成為肉身的耶穌基督。這是奧秘，歷世歷代聖徒都不知道，他們曾說預言，但不知不覺預言了道成肉身的奧秘。摩西和以利亞在山上與主談論關於受害的事，如果主純粹是解答他們的問題，三個門徒不用在場，由此推想，是神自己使三個門徒知道在耶穌旁邊的兩人就是摩西和以利亞了。神讓三個門徒特別知道這兩個舊約人物，也讓他們聽見他們正在談論有關耶穌基督的事，是要他們知道舊約聖經的預言都是指著耶穌的去世，在耶路撒冷成就的事。

人子是誰？這問題耶穌也曾親自說明和解釋，路加福音廿四章25-27節詳細記載了這事的始末，答案就在神的話裡。耶穌基督不是急於顯神蹟來證明自己是人子，而是將摩西和眾先知的話指明給門徒看。當你知曉聖經歷世歷代那麼準確的講到這位主，所有預言都要應驗在祂身上，就明白彼得後來為何講道那麼有能力，他的信心是怎樣來的了。他看見歷世歷代的先知不同人物、不同時代和職業，講的都是指著基督必先受害，又進入榮耀裡，這正正是他們需要的；他們不明白為何主耶穌預言自己會在榮耀中降臨，但又說自己要往耶路撒冷受害。這是聖經一直隱藏的事。

人認識人子根據聖經最為可靠，但許多時候人高舉了神蹟經歷，看聖經為次要。靈恩派著重神蹟、經歷和奇事，他們有了這些就不重視聖經了，因為自以為面對面認識神。但聖經記載只有摩西一人

面對面認識神，以後沒有先知像他，這是靈恩派的迷惑。當他們以經歷作憑據時，就忘掉神的話，沒有神的話就必定會陷入迷惑裡。世上的靈不可都信（約一 4:1-3），有許多是冒充基督的靈，是敵基督的靈，所以人的經歷也要建基於神的話上。

雅各和約翰同有山上的經歷，他們卻不認識其中的意義。馬太福音記載他們二人有一次求主耶穌在祂的國裡，一個坐在右邊，一個坐在左邊（太 20:21；可 10:37），也許他們看見摩西和以利亞在主的兩旁何等榮耀，所以他們才有這樣的要求。可見他們雖有山上的經歷，但他們沒有真實的知識。耶穌那時當面就指出他們的錯，校正他們的想法。

從摩西、以利亞的出現一方面讓我們看到，並認識到神的心意是要我們從祂的話語、歷世歷代的見證和預言的真確性，認識人子是誰，他就是神所預言的那一位。另一方面，當主耶穌自己親自說出來時，力度就更強，而且必然成就——就是人子必在榮耀中降臨。

第一點的提醒是，人要認識這位主，人子是誰。祂是有權柄、有把握的那位，祂知道自己要成就的是甚麼，祂的計劃必要實現。人或會認為神的計劃失敗了。我認識一位中學同學，他說五年前他祈禱說：「願主的國降臨，願主的旨意行在地上如同行在天上。」但當他看見社會的混亂景況，他說他要以行動促使神的國臨到。我們要小心，不要用自己狹小的眼光，錯誤地以為神做不了甚麼，好像要我們出一分力來幫助神，神才能夠實現祂的計劃。或許我們以為這心意是好的，卻會往往被撒但利用作為工具，好像昔日彼得拉著耶穌不許他上耶路撒冷一樣，體貼肉體，不體貼神的意思（太 16:23）。今天，我們要如何分辨別人所作的是出於神或不是出於神？我們必須回到聖經裡去，用聖經的真理與原則去衡量，若是沒有聖經的根據就堅決不要做，更不要隨著自己的意思來行卻自誇是為神的緣故。（下期續）

（講於 2019 年 6 月 23 日）

# 人為甚麼說謊言？(三)

■ 王明道

## 三·奪權

「此後押沙龍為自己預備車馬，又派五十人在他前頭奔走。押沙龍常常早晨起來，站在城門的道旁，凡有爭訟要去求王判斷的，押沙龍就叫他過來，問他說，『你是那一城的人？』回答說，『僕人是以色列某支派的人。』押沙龍對他說，『你的事有情有理，無奈王沒有委人聽你伸訴。』押沙龍又說，『恨不得我作國中的士師！凡有爭訟求審判的，到我這裡來，我必秉公判斷。』若有人近前來要拜押沙龍，押沙龍就伸手拉住他，與他親嘴。以色列人中凡去見王求判斷的，押沙龍都是如此待他們；這樣，押沙龍暗中得了以色列人的心。滿了四年，押沙龍對王說，『求你准我往希伯崙去，還我向耶和華所許的願。因為僕人在亞蘭的基述，曾許願說，耶和華若使我再回耶路撒冷，我必事奉他。』王說，『你平平安安的去罷。』押沙龍就起身往希伯崙去了。押沙龍打發探子走遍以色列各支派，說，『你們一聽見角聲，就說，押沙龍在希伯崙作王了。』押沙龍在耶路撒冷請了二百人與他同去，都是誠誠實實去的，並不知道其中的真情。押沙龍獻祭的時候，打發人去將大衛的謀士基羅人亞希多弗從他本城請了來。於是叛逆的勢派甚大，因為隨從押沙龍的人民日漸增多。」（撒下 15:1-12）

「押沙龍偶然遇見大衛的僕人。押沙龍騎著騾子從大橡樹密枝底下經過，他的頭髮被樹枝繞住，就懸掛起來，所騎的騾子便離他去了。有個人看見，就告訴約押說，『我看見押沙龍掛在橡樹上了。』約押對報信的人說，『你既看見他，為甚麼不將他打死，落在地上呢？你若打死他，我就賞你十舍客勒銀子，一條帶子。』那人對約押說，『我就是得你一千舍客勒銀子，我也不敢伸手害王的兒子，因為我們聽見王囑咐你，和亞比篩，並乙太說，你們要謹慎，不可害那少年人押沙龍。我若妄為，害了他的性命，就是你自己也必與我為敵，原來無論何事都瞞不過王。』約押說，『我不能與你留連。』約押手拿三杆短槍，趁押沙龍在橡樹上還活著，就刺透他的心。給約押拿兵器的十個少年人圍繞押沙龍，將他殺死。」（撒下 18:9-15）

這裡又有一個說謊言的人——押沙龍。他說謊言的動機與基哈西不同，與亞拿尼亞、撒非喇也不一樣。他說謊言是因為想要奪取王位和王權。他先說謊言欺騙百姓，後來又說謊言欺騙他的父親，最後又欺騙了二百個人。他所欺騙的人最多，他遭的禍也最慘。他用了四年的長時間，進行他奪取王權的密謀。他常常早晨起來，站在城門的道旁，同那些進城要求見王的人談話。聽他對百姓所說的話，是那樣委婉動聽，關心民瘼。有人近前來要拜他，他「伸手拉住他，與他親嘴。」以一個尊貴的王子能這樣謙和慈愛，那能不使百姓受感動？那能不得著以色列眾民的心？若看當時的情形，誰也不能不承認他是一個關心百姓痛苦的好王子。誰想到他對百姓所說的甜言蜜語竟是他釣魚的鉤餌，用這種方法得著百姓的心，好滿足他奪取父親的王位和權柄的野心呢？如果押沙龍在未曾背叛父親自立為王以前就死去，大概誰也不會想到他是一個壞人；他就這樣說謊言欺騙了許多的以色列人。

到了他準備妥當的時候，他又說謊欺騙他自己的父親。他請求大衛准許他往希伯崙去向耶和華還願。他口頭說是要去作一件最敬虔的事，實際卻是要去作一件最邪惡的事。大衛竟信了他所說的謊言，而且為他祝福說，「你平平安安的去罷。」一般的百姓頭腦簡單，沒有知識，受押沙龍的愚弄，並不足怪，怎麼以大衛那樣飽經世故的一個國王，也會受了押沙龍的欺騙呢？可見押沙龍所設的計謀是何等嚴密，所說的謊言是何等逼真。他不但欺騙了他的父親，他還欺騙了二百個在朝的文武官吏。「押沙龍在耶路撒冷請了二百人與他同去，都是誠誠實實去的，並不知道其中的真情。」經上沒有說明這二百個人都是甚麼樣的人，但我們可以推測出來，他們絕不是平民，必是在朝的文武官吏。這二百個人中間竟沒有一個人發覺押沙龍的陰謀，不是這麼多的人都昏聩無知，乃是押沙龍的手腕太高，計謀太巧。但這有甚麼好處呢？押沙龍因著欺騙這麼多的人，竟能登了王位，作了幾天的以色列王，但不多幾天以後，不但失去王位，而且失去性命，不但失去性命，而且死得是那樣痛苦，那樣悲慘。「約押手拿三杆短槍，趁押沙龍在橡樹上還活著，就刺透他的心。給約押

拿兵器的十個少年人圍繞押沙龍，將他殺死。」全部聖經中所記載遭遇慘死的人中，再沒有一個人死得像押沙龍這樣慘。會說謊的人究竟是聰明呢？還是愚拙呢？

藉著說謊言，行詭詐，希圖奪地盤，奪權柄的人，不只押沙龍一個人。世界上有這種人，教會中也有這種人。這種人都是有聰明有本領的人。他們不只會欺騙幾個人，而且會欺騙許多人。在一個時期中，他們會被人稱為好人，會博得人的敬愛推崇，但到圖窮匕現的時候，人們才知道他們的真心腸，真面目，但他們卻已得著了地位和權柄。這種人自以為聰明，其實他們是最愚蠢的人，因為他們雖然藉著謊言能得著他們所想要得的，但不久神卻因著他們的罪惡向他們變臉，向他們發怒。只要神動一下小指，他們多日所經營所獲得的便全然離開了他們，而且他們要陷入最悲慘的境遇。他們因為能欺騙許多人而自慶，但到了最後，他們便曉得他們欺騙了自己。他們要悲痛，要悔恨，但是已經太遲了。

貪財、求名、奪權，雖然是三件不同的事，它們卻是出於相同的動機——自私自利。存了這樣的動機，勢必千方百計要達到目的。走正路不能達到目的，便不免說謊言，行詭詐了。不幸達不到目的，他們所受的禍還能小些，如果他們的計謀能順利成功，他們的欲望能僥倖達到，他們必定要因著他們的罪招來神的震怒。絕大多數的人所容易犯的罪是貪財，一些愛虛榮的人容易存求名的心，另有少數天資高野心大的人，最容易尋覓機會，去爭奪權柄勢力。因為如果能奪得權柄勢力，財物名譽必定一齊可以歸到他們身上。為要達到這個目的，他們不惜去作各樣違背神損害人的事；說謊言，弄詭詐，不過是他們所犯的許多罪惡中間的一樣罪而已。但這一樣罪卻可以為一切其他的罪作掩護，使別人看不出來他們所犯的罪，甚至還可以稱他們所犯的罪為敬虔，為熱心。一般人頭腦簡單，心思幼稚，再加以沒有神的言語作亮光，作標準，便很容易信他們所說的謊言。在這種情形之下，他們便極容易得到成功。但因為他們說了謊言，行了神所憎惡的事，雖然他們在各方面為自己所籌畫的都十分周到，十分完備，但仍不免有一日遭遇失敗和禍患；因為神的話

是永不落空的，他藉著他的僕人曾教訓我們說，「口吐真言永遠堅立，舌說謊話只存片時。」(箴 12:19)因為「說謊言的嘴為耶和華所憎惡；行事誠實的為他所喜悅的。」(箴 12:22)。說謊言的人在一個短的時期中，也許能得到成功和利益，但到了最後，他們卻是自己害了自己。神在聖經中已經把這種活生生的事實擺在我們面前，我們看了以後還不知道觸目驚心戰兢惕懼麼？

## 2023夏令會交通分享

---

### 林涼涼

一連五天的夏令會轉眼間就結束了！記得在報名前我還猶豫不決，因著體貼自己的肉體：不想收拾行李、不想留宿等，總是有些藉口。但經過掙扎後還是順服了下來，相信能夠和弟兄姊妹相聚是主的恩典！

現在想起來心裡覺得奇妙！不同背景的人因著主耶穌的愛相聚在一起。一起認識主耶穌，一起談論主耶穌。有教導的、有學習的，一同領受主的話。這是主的工作！我們一邊聽，也一邊受教導。永生神的家就是由我們一群蒙恩相信主耶穌的人組成的。在神的家裡，我們要順從主耶穌，親愛眾聖徒。這是主美好的心意！

藉著五天的相聚，我們一起生活，彼此多了一分的認識。我認識到各人在不同的階段都有不同的難處、不同的掙扎。我們都努力著去學習，想去越過我們的難處，但在我們還未看到我們的盲點前，確實難以越過。這正是我們要持續不斷追求認識主的原因。

在夏令會中，再次體會到能聽卻不懂說。道是常常聽，但是不懂得說造就人的話卻是另一門要學習的功課。我祈求主幫助我能夠好好將主在我身上的工作有條理地表達出來，能夠與別人見證祂的真實。我感謝主賜給我有弟兄姊妹、成為神家裡的人，在教會中一同成長，彼此學習見證主恩！弟兄姊妹都是主重價買贖的、是主所寶貴的，實在要彼此親愛！這樣是於我們有益，因為我們愛神所愛的，也必蒙神所愛。

我們屬靈的生命要有教會的生活，才能健康地成長。因為神的家（就是教會）有主同在、引導，主是牧養我們一生的牧者。當我們

重生、得救、信主，就需要愛慕那純淨的靈奶，就是主的話。我們藉著聽道，漸漸成長，信心得堅固。當我們確信主愛我們，為我們捨命，就得行道。信道不行道，實在是「走寶」（錯失寶貝）！因為我們聽了道，而且能夠行出來，這實在是主與我們同在的明證。聖靈也常常叫我們想起主的話，成為我們的引導、安慰、指教。我們就成了何等有福的人！

在成長的過程中，我常常滿足於小小的明白，就不再進一步的思想，因而失去更多的明白，而停留於表面。願主叫我不甘心於小小的明白，要多多的思想，持續的追求主無限的豐盛。我要好好運用主賜給我的視覺、聽覺、觸覺、感覺、雙手、雙腳、嘴唇……述說主創造的奇妙！想一想神創造我的身體、心思、情感、意志都是要來榮耀祂的，不是要來悖逆祂的，以致葡萄園能夠多結果子。

我原是神的工作！這是何等寶貴！神應許負責我一生直到永遠。無論得時不得時，我總要警醒，不要受魔鬼欺騙，牠是絆倒人的。我總要把主的話藏在心裡，不是左耳入右耳出，而是求主藉著聖靈叫我常常想起祂的話，成為我隨時的指引，免得我得罪主。

## 王詩愉

非常感謝神能夠讓我參加到本次夏令會的聚會。特別是第一天晚上，經歷到神的幫助與預備。當天傍晚我要出席劍擊隊的訓練，結束後需要立即攜帶著沉重的劍車趕去舉行夏令會的營地。雖然我知道即使立刻趕過去也會遲到，但是我仍然很想參加。感謝主讓我能夠趕得上巴士，最終可以比預期中早很多到達營地。可見神是非常想我去聽道，我相信這堂聚會的信息對我來說肯定十分重要。

第一天晚堂是由劉傳道負責講道的，我不久便在這堂道裡領受到神的恩典。劉傳道提到耶穌不向猶太人透露祂何時會復興以色列國，是因為如果他們知道以後羅馬政府將會對教會進行許多逼迫，以色列將會經歷戰爭，甚至面臨滅國，他們便會灰心，不做神的門徒。這令我想起追巴士時的經歷：巴士時間表寫著車是在39分才到，但我有種要來不及的感覺，迫使30分才能從朝光街完成訓練離開的我，盡全速拉著沉重的劍車跑到李陞小學的巴士站，途中也擔心自己是否會趕不上該班次的巴士。正當我在擔心之際，巴士剛從我身

旁掠過，於是我便盡我所能地奔跑，希望能追得上巴士。最後，因為巴士站有人在等候，攔住了巴士，我最終才能順利上車。回想起來，這實在是神為我安排的，祂不告訴我巴士會否早到或遲到，只要我盡全力地跑，這樣我就能趕得上。我想到或許這是神試煉我內心是否真正愛慕參加聚會，我明白到只要我盡力追求，神會幫助我達到。

在夏令會裡，我學習到了身為基督徒，就要學會管理神交託給自己的葡萄園。神會在我們身邊安排一些未信主的同學或靈性不好的家人，讓我們學習去管理。作為基督徒，我們要以謙卑和溫柔的態度去面對各人，從而領他們信主。求主幫助我能夠擁有謙卑和溫柔的態度去影響身邊每一個未信主的人，盼望從而讓更多的人得救。

此外，我也學到了跟從主耶穌，親愛眾信徒。因為教會是永生神的家，我應當如何對待神，就等於我應當如何對待神的家人。所以我要對教會裡的弟兄姊妹有愛心，時常關懷弟兄姊妹；不要只和熟悉的弟兄姊妹交通，要對所有的弟兄姊妹都一樣的好，不要結黨。我看見自己在這方面實在有進步的空間，求神讓我做得更好。

在這時代，坊間不同的教會有引入一些不符合聖經的教導。異端也頻頻出現，這些都會衝擊真理的柱石。因為魔鬼比我們勤奮，也比我們更熟悉聖經。所以我們要時刻警醒，多讀聖經，不可閒懶。

最後，求主幫助我們在夏令會後仍然能夠保持良好的靈修與讀經的習慣。在生活上作神的光，能夠在言語、行為、愛心、信心、清潔上，都做信徒的榜樣。讓別人看見我們的好行為，將榮耀歸給神。

\*\*\*\*\*

## **感恩／代禱／報告**

1. 本堂定於 10 月 23 日（一）舉辦秋季旅行，對象是本堂會眾。
2. 本堂定於 11 月 5 日在北角堂舉行福音主日，講員是朱鶴峰傳道。

主題為：「人生終局，何去何從？」請為聚會和講員禱告，也請在接下來的時間懇切為各自的福音對象禱告，並邀請他們赴會。

\*\*\*\*\*

基督教會迦密堂 Chinese Christian Carmel Church

北角堂：香港英皇道 60 號康福園 2 字樓 B 座 電話：25713431 傳真：25713491

西環堂：香港皇后大道西 532 號金陵閣三樓 312 室 電話／傳真：28161610

網址：<http://www.carmelchurch.com.hk> 電郵：[info@carmelchurch.com.hk](mailto:info@carmelchurch.com.hk)